

## INDEPENDENȚA

Sint în istoria fiecărui popor evenimente epocale, în care, ca într-o oglindă fidelă și uriașă se reflectă și se prefigurează valoarea existenței și suma virtuților sale. Dintre acestea, puține momente de răscruce însumează, cu atita bogăție și complexitate, elementele definitorii ale întregii noastre istorii, ca războiul pentru cucerirea independenței de stat a României, din anii 1877-1878.

Inscris cu litere de aur în triada înfăptuirilor istorice fundamentale, din anii 1859, 1877-1878 și 1918, din care s-a născut și prin care s-a afirmat România modernă, liberă și întreagă, războiul popular și național pentru independență se circumscrie, totodată, aceluia veac hotărâtor și unic în epoca modernă românească, dintre 1821-1921, când s-a produs o astfel de concentrare uluitoare de evenimente cruciale, care au făcut ca Timpul să galopeze aici, în spațiul mioritic, cu o viteză nemaiîntâlnită, încit toată încetineala și umilința din trecut, toate durerile și vicisitudinile evului mediu — cu mileniiu acela întunecat al migrațiilor, cu necontenita luptă armată și diplomatică pentru neafirmare și păstrarea existenței statale autonome, cu rapturile teritoriale, cu jafurile și ocupațiile vremelnice, otomane, habsburgice și țariste, cu rămănerile în urmă generate de toate acestea — să fie răzunate, printr-o accelerată și durabilă împlinire istorică, așezând astfel statul național unitar român în rindul țărilor lumii cu un înalt nivel de civilizație și cultură, rod al unor eforturi proprii, îndelungate, temerare.

Oare, în istoria cărui alt popor, din Europa și din lume, s-au săvârșit într-un singur veac, într-un timp relativ atât de scurt, ridicări succesive atât de cetezătoare? Căci, numai între 1821 și 1921, au loc și revoluțiile din 1821 și 1848, și unirea Moldovei cu Muntenia, și războiul de independență, cu eliberarea Dobrogei și Marea Unire din 1918, cu reformele burghezo-democratice, care transformă, modernizează și ridică România într-o nouă etapă a evoluției sale.

În acest context, ridicarea generală și energică, din 1877-1878, când pe cimpurile însingurate din sudul Dunării, în înclăștările aprige care au loc, soldații noștri asaltează într-un puhoi nimicitor redutele dușmane, ca niște mușuroaie uriașe clocoțind de viesparul disperat al turcilor inconjurați de pretutindeni, când, în pofida granițelor arbitrare impuse de lăcomia și puterea imperiilor vecine, românii, toți, din întreg spațiul vechii Dacii — munteni, moldoveni, transilvăneni, bănățeni, bucovineni — participă ca o singură ființă la războiul cel mai popular și mai drept din îndelungatul șir de lupte seculare pentru neafirmare și libertate, când faimosul Osman Pașa se vede silit să se predea ofițerului român Cerchez, când Europa întreagă, prieteni și dușmani, nu pregetă să constate cu umire, așa cum o făcea ziarul britanic „Daily News”, că România „devine un factor în chestiunea Orientului”, că armata română, deși mică, a luat, dintr-un singur pas, locul său între armatele europene”, este firesc ca Mihai Eminescu să noteze, cu deplin temei, că „Independența este suma vieții noastre istorice”. În pieptul și brațul neînfrânt al ostașului român de la Grivița și Plevna, de la Rădăuți și Smirnan, de la Opanez și Vidin zvicna același singe, aceeași rivnă și sete de libertate, care îi însufleșiseră în luptele pentru apărarea gliei și ființei naționale pe Gelu, Glad și Memnor, pe Mircea Vodă și Ștefan cel Mare, Iancu de Hunedoara și Vlad Țepeș, pe Mihai Viteazul, primul unificator al tuturor românilor, și pe toți urmașii: Constantin Brîncoveanu, Dimitrie Cantemir, Tudor Vladimirescu, Avram Iancu și Bălcescu. De aceea, nu întimplător, chiar marelui duce Nicolae — care, văzându-se încolțit de turci și gata să fie aruncat peste Dunăre, îi telegrafiasse regelui Carol la 19/31 iulie 1877: „Turcii, adunând cele mai mari mase la Plevna, ne copleșesc. Rog să faci fuziune, demonstrațiune și, dacă e posibil, trecerea Dunării, pe care tu doaresti s-o faci. Între Jiu și Corabia, această demonstrațiune este indispensabilă pentru a facilita mișcările mele”. Tot el recunoștea adevărul că „strălucitele izbznii obținute la Plevna sint datorate, în mare parte, cooperării vitezei armate române”, iar colonelul otoman Hafuz Bey declara că pe tot parcursul războiului „soldații și ofițerii români s-au purtat totdeauna cu o desăvârșită vitejie și în mare parte conclucarea lor la Plevna (cu rusii, n.n.) a adus căderea acestei pozițiuni”. Corepondentul ziarelor „Bund” și „Gazette of Chicago” conchidea că „armata română merită a fi pusă lângă orice altă armată a Europei și oricine poate fi mîndru de soldații și ofițerii ei care au dat probe atât de strălucite de vitejie”.

Victoria din 1877-1878 a înlăturat unul dintre cele mai puternice obstacole în calea dezvoltării poporului român, a rupt ultimele cătușe ale dependenței față de Poarta Otomană, a creat premise pentru dobîndirea egalității juridice a statului român cu celelalte țări libere, pentru elaborarea unei politici interne și externe proprii, pentru accelerarea dezvoltării materiale și spirituale; a amplificat și întărit încrederea poporului în forțele sale proprii, a stimulat și grăbit lupta românilor din teritoriile încă ocupate, în vederea eliberării și unirii lor într-un singur stat român unitar.

Aprinzînd în tainițele inimii, după datină, și spre cinstirea cuvenită, luminile dragostei, admirației și recunoștinței pentru toți eroii de la Grivița și Plevna, poporul face azi legămînt prin faptele sale să apere și să consolideze independența patriei noastre socialiste și comuniste.

Mihail IACOBESCU



Desen de Ion Carp FLUIERICI

## ...știința și arta se sprijină reciproc și amîndouă sprijină „Viața la înaltă putere“

— Stimate Victor Săhleanu, am bucuria să vă invit la o discuție cu un subiect care vă este drag; cel puțin aceasta o sugerează titlul cărții dumneavoastră intitulată AKTA RECE ȘI ȘTIINȚA FIERBINTE (1972). Mai precis, mulți cititori vă cunosc nu numai ca pe o reputată și multilaterală personalitate în domeniile științelor și ale filosofiei, cu deosebire în cimpul medicinei, ci și ca pe un ostentor în domeniul literaturii, unde ați publicat o serie de volume de versuri: POEM DIDACTIC (1971), CITEVA CUVINTE (1977), MAREA ȘI DRAGOSTEA (1977). Această „imprăștiere” a dumneavoastră ( pentru care sînteți deopotrivă apreciat și criticat) are și alt temei decit substratul pasional al activității intelectuale? Am dori să ne spuneti, mai cu seamă, cum s-au „împăcat” de-a lungul vieții valențele dumneavoastră artistice și cele poetice?

V. S. — Înainte de a vorbi mai amănunțit despre mine, să amintesc că „lista” medicilor cu preocupări artistice sau literare este atât de lungă, încit nu poate fi incriminată o coincidență întimplătoare, ci bănuiesc un șir întreg de motivații care converg către aceeași nevoie a personalității de a găsi, în artă și în literatură, trăiri și preocupări complementare, în armonie cu cele medicale sau aducînd armonie în sinul personalității medicului. În cultura noastră, medicul a fost marelui poet Vasile Voiculescu și marelui pictor I. Țu-

Interviu cu dr. docent Victor Săhleanu,  
într-o retrospectivă personală

culescu; n-am avea timp și spațiu să ne ocupăm acum de numeroase alte figuri, din trecut sau din contemporaneitate. Am la îndemină și o listă de medici muzicieni și muzicologi, dar mă voi mărgini să menționez un singur nume, al unui bucovinean care nu trebuie uitat: Carol Miculi.

— Faceți un „salt înapoi” de peste un secol...

V. S. — Într-adevăr, medicul Carol Miculi a fost elev și prieten al lui Fr. Chopin, și, totodată, primul editor al operelor sale complete. A fost profesor de pian la Cernăuți și la Lemberg. Îl menționez și pentru că a fost maestrul unui alt profesor de la care a învățat să „cînte Chopin” profesora mea de pian (din copilărie și de la vârsta pubertății). Dînsa ținea să-mi sublinieze cu mîndrie acest detaliu atunci cînd controla felul în care executam mazurci, valsuri și preludii ale marelui compozitor polonez.

— Cultura dumneavoastră pianistică este, pentru mine, o veritabilă surpriză...

V. S. — Ea m-a marcat, totuși, dezvoltînd fibre sentimentale romantice care s-au evidențiat în realizările mele poetice. Sint tributari exercițiilor instrumentale în ce privește receptivitatea mea la lu-

mea muzicii și a intuițiilor filosofice referitoare la ritmurile cosmice. Cea mai recentă carte a mea, Număr, viață, rezonanță (1985) poate fi interpretată și ca o încercare de a propune un „model muzical” al reacțiilor chimice care fundamentează viața. Dar, rămînd în sfera muzicii propriu-zise, am înțeles, descifrînd partituri, că „practicarea” unui instrument este binevenită pentru a dobîndi cultura muzicală, după cum „practicarea” literaturii întemeiază într-un fel cultura literară, după cum și o activitate de cercetare științifică este indispensabilă pentru a înțelege adecvat ce este Știința.

— Sînteți, deci, un om de știință, care, din cînd în cînd, „evadează” în artă și în literatură, ca într-un fel de terapie prin artă (sau, în particular, într-un fel de meloterapie)? Cele spuse pînă acum de dumneavoastră ar indica o relație mai complexă.

V. S. — Am început să public la 13-14 ani și anume note științifice. Literatură am început să public la vârsta de 15 ani, iar la 16 ani am redactat prima versiune a ceea ce peste un sfert de secol, avea să apară sub titlul Chimia, fizica și matematica vieții (1965). Pasiunea mea pentru bio-

(continuare în pag. 4)

Convorbire consemnată de  
dr. René DUDA

## A PRIVI UN ACTOR

Un roman de dragoste, să zicem, „sentimental și tandru” reluînd (a cita oară?) problemele „sclaviei iubirii”, cum spunea Ritsos, în cadrul unui trîo ai cărui componenți sint separați în fond de rutină, prejudecăți mai noi sau mai vechi, experiență, acesta e, la o „repede ochire” celebrul „Vă pla ce Brahms?”, al nu mai puțin celebrei Francoise Sagan. Ecranizarea a rulat și pe ecranele noastre, cu casa închisă, ca preludiu al succesului lui „Love story”. Reamintindu-ne că pe așis figurau Ingrid Bergman, Yves Montand, Anthony Perkins, explicația pare a veni de la sine.

Un tînăr actor român, Radu

Duda, de la Secția din Suceava a Teatrului Național „Vasile Alecsandri” din Iași, află la început de carieră, cronologic vorbind, a dramatizat best-seller-ul romancierii franceze, insistînd nu atât asupra complicațiilor sentimentalo-epice (evidente) ale textului, ci asupra latențelor zicerii celei mai banale, latențe care se pot detașa din contextul cotidianului și pot deveni expresive grație actorului. Regia acestei dramatizări o face Olga Tudorache, care creează și rolul Paolei, în care ne oferă, citez, din presa de limbă română (în urma unui turneu de mare succes făcut nu demult în Israel), „încă un moment de virtuozitate artistică”.

Partenerii: Victor Rebengiu și Radu Duda. Primul, „în deplină vigoare creatoare”, „un actor de rang și personalitate”, despre al doilea, ceva mai încolo. Rezultatul, (tot după opinia aceluiași cronicar dramatic), care se pare că nu face — și bine fac! — risipă inutilă de elogii „un trio magistral”, „o superbă demonstrație de mare teatru”, „un moment de teatru european (s.n.) de bună calitate”. Atît, și ar fi de ajuns. Dar, citind aceste aprecieri, se naște o sumă de întrebări, de loc retorice.

Care este locul unui tînăr actor în compania unor „monștri sacri”? Care sint șansele lui de a fi el însuși, de-a nu fi, adică, nici violent-contrastant, nici servil-epigonic, de-a evita conul de umbră sau, dimpotrivă, exhibiționismul insolent și,

pînă la urmă, ridicol? Care este, în scenă, relația magistru-învățel? Dominare (totală), subordonare (la fel) sau o colaborare inter pares? Mai ales atunci cînd relația este dublă: regizor-actor, actor-actor. Nevăzînd/necunoscind spectacolele din Israel ale acestei „echipe de șoc”, dar avînd oarecare știință despre prezența tînărului actor Radu Duda, pe scena Naționalului ieșean și a secției sale din Suceava, pot să citez, cu conștiința împăcată: „în fața sa e tot viitorul scenei românești”. Acest tînăr, de „o surprinzătoare maturitate actoricească”, „revelație stagiunii 1986”, și-a cîștigat pe deplin dreptul de a fi el însuși. Adică de a fi un Actor, fără alt adjectiv.

Viorel DĂRJA

autograf IORDAN DATCU

## O operă vastă și diversă

Între cei aproape cinci sute de cercetători ai culturii populare românești ce i-am inclus în Dicționarul folcloriștilor (I, 1979, II, 1983; alte două volume se află în manuscris), folcloriștul și etnograf S. F. Marian ocupă un loc distinct, ce i-l conferă vastă și diversă lui operă, unică în felul ei în literatura de specialitate din țara noastră. Adevsea mă gîndesc, cu profund respect, la efortul uriaș, incunat de atitea succese, al marelui cărturar bucovinean, la acea arzătoare preocupare a lui de a îmbrățișa cultura populară în toată diversitatea ei, de a-i studia deopotrivă creațiile poetice, basmele, legendele hagiografice, ciclul vieții, ciclul sărbătorilor, industria țărănească (cromatică), botanica, ornitologia. Nu am pretenția că am amintit toate componentele operei sale. Prin rigoarea notării textelor (cele mai multe păstrează sigiliul popular), prin raritatea multora dintre ele, prin sistematizarea lor în sinteze, opera lui Marian rămîne una de referință. Faptul că autorul nu s-a lansat în teorii, lăsînd creațiile populare să grăiască singure, sporește valoarea operei. Mă gîndesc, totodată, cu simpatie la omul Marian, asupra căruia o serie de contemporani au lăsat mărturie revelatoare. Unul și-amintește că patriarhul de la Suceava avea „o statură zveltă, fața plină de viață... ochi plini de liniște și bunătate, iar graiul lin și modulat”. Altcineva i-a remarcat „aerul acela de sănătate de la munte... fața turnată parcă-n bronz, framcasă, senină și plină de bunătate”. Gîndindu-mă la Marian, acum cînd se-implinesc opt decenii de la trecerea sa în eternitate, încerc satisfacția, ca editor, de a fi susținut tipărirea unei monografii despre cel care s-a născut la Iișești în urmă cu 140 de ani. Mă refer la cartea, recent apărută, la Editura Minerva, a lui Mircea Fotea, carte pe care o socotesc un bun început în preocuparea pentru cunoașterea vieții și operei distinsului etnolog. Va trebui însă să urmeze reeditarea principalelor sale opere și editarea importantului său epistolar.

Jordan Datacu

## IN MAI

De unde vine-n mai atita floare,  
ce suprapuse primăveri vorbesc,  
cu noi cei de acum, cu fiecare,  
ce cîntec curge dintr-un trunchi ceresc ?!

Istoriei parcă lunecă-n petale,  
coloane ca ghirlande se ivesc,  
luminile se-adună în cristale,  
din visul de demult, muncitoresc !

În pieptul țării inima-i vitează,  
e drumul liber, cugetul e clar,  
simțim căldura blindă, de amiază,  
a marelui bărbat vizionar !

Iar cînd vom trece pe sub ramul plin  
de-mpurpurata noastră bucurie  
să nu uităm c-al patriei destin  
e să-nflorească, să rămînă vie !

Nicolae MOSCALIUC





